

О Т Ч Е Т

за дейността през 2023 год.

За НЧ „Пробуда-1924” 2023 година беше една нова възможност да насити културната си програма с родолюбиви, образователни и развлекателни дейности и събития.

I. Библиотечна дейност.

През отчетния период в библиотеката от дарения и закупени книги по програмата на Министерството на културата „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” са постъпили и инвестирани общо 801 тома на стойност 3 210 лв. Спечелените проекти дават възможност на читателите да се запознаят с нови автори и нашумели издания.

Даренията за годината са 11 на стойност 1982 лв, като най-голямо е дарението на Полина Арабаджиева – за 1787 лв. Други дарители са : Христина Радева, Радка Колева, Галина Балтиева, Петър Петров, Борислав Ганчев- автор на детски книги, Николай Недялков, Доника Балабанова, Кристияна Николаева, Магдалена Владимирова, Антон Борисов, Здравка Кирилова, дарила „История на Габровската адвокатура”, Рада Цонева – поезия, библиотеките в Севлиево и Трявна, РБ „Априлов-Палаузов” – Габрово. Благодарение на дарителите библиотеката попълва фонда си с отрасли и художествени книги, издавани през годините.

Библиотечният фонд се състои от 34 772 тома. През 2023 год. са заети 1 303 книги от 141 читатели. Посещенията са 574. Двете демонстрации и обучения с работи «Финч» с обучители от РБ «Априлов-Палаузов» - гр. Габрово разкриха пред учениците атрактивния свят на новите технологии. Направени бяха три библиографски справки.

Проведоха се четири събития за широката аудитория: 23 април- Ден на книгата, представянето на книгата „Тя е всичко” на поетесата Рада Цонева, 1 ноември – Ден на народните будители, демонстрация на работи „Финч”. Участниците в събитията са общо 185.

Съвместно с ОУ „Васил Левски” през отчетната година се състояха пет извънкласни четения върху произведения на изучаваните чуждестранни и български автори: Антоан дьо Сент Екзюпери, Елисавета Багряна, Жан дьо Лафонтен, Асен Разцветников, Борис Априлов.

Поддържа се ежемесечна витрина с материали за годишнини и важни събития.

След изолацията заради пандемията от ковид постепенно се възобновяват добрите практики в библиотечната дейност.

II. Школа по изкуствата.

През настоящата учебна година Школата има около 35 ученици. Те се обучават в клас пиано, Детски танцов състав „Децата на Плачковци” и Детска театрална школа „Хвърчилото”. Някои от децата участват в заниманията по два предмета.

Продължава тенденцията Школата да обхваща голям процент от децата на града в училищна възраст и през тази година това са приблизително 50 %. Имаме и ученици от град Трявна. Занятията се водят от трима преподаватели. Благодарим на родителите, които са съпричастни със заниманията на децата си в Школата.

8 март бе денят, в който закрихме първия учебен срок и поздравихме присъстващите майки и баби по случай техния празник с изпълнения на творби от Светослав Обретенов, Пьотър Чайковски, Пол дьо Сеневил. Годишната продукция се проведе през месец юни. Класическа музика от Моцарт, Бизе и Лемоан, поднесена от младите пианисти, и колоритни български народни танци, представени от детския танцов състав, бяха хубав край на учебната година и заявка за нови успехи.

През юни беше премиерата на детската оперета „Мъдрият тъкач” от Жул Леви, представена от Театрална школа „Хвърчилото”. Постановката бе на Мария Кръстева, а музикалния съпровод – на Мария Савова. Мъдрите поуки от спектакъла и искрените театрални превъплъщения на малките актьори спечелиха публиката.

След лятната ваканция учениците и самодейците се събраха в многофункционалната зала на читалището на 1 октомври – Световния ден на музиката и Ден на българската поезия. Децата свириха лирични и динамични произведения на пиано, танцуваха с пламъка на фолклорния огън и поднесоха драматизация по стихотворението „Кино” на Никола Вапцаров, която ни накара да се замислим за взаимодействието между въображаемата и истинската действителност. Водосветът, отслужен от свещеник Людмил Малев, творчеството на учениците, вкусната

почерпка в един ден. Децата в читалището ще посрещне своята 100-годишнина.

Възпитаниците на Школата имаха своите изяви в празничните програми за Трети март, Гергьовден и 24 май. Енергията на българския танц, дошъл от вековете, бе възплътена от децата и юношите при закриването на Славейковите дни в Трявна, на сцената на Фолклорния празник „Балканът пее и разказва” в Твърдица, на Международния фестивал „Раховче” в Горна Оряховица и по време на Единадесетия фестивал на любителските танцови клубове и групи „Да разлюлеем Балкана” Плачковци 2023.

Спектакълът „Снежната кралица” на Детската театрална школа, клавирни и танцови изпълнения на деца от читалището зарадваха Дядо Коледа в навечерието на Нова година. Малки и големи зрители препълниха многофункционалната зала и се насладиха на богатата програма. Кметство Плачковци зарадва децата с подаръци.

III. Любителско художествено творчество.

През месец април се убедихме, че „Не всеки крадец е мошеник” – новият спектакъл на театралната трупа под режисурата на Венцислав Петков оживи великденските празници. Двете постановки се радваха на много добро посещение от жители и гости на Плачковци, които искрено се забавляваха с динамичната игра и интересните герои на Дарио Фо. Комедията бе играна в читалище Трявна през юни, а в края на юли бе част от проявите по случай Празника на град Плачковци. През септември комедията на италианския автор бе поставена на тополовградска сцена в рамките на Международния фестивал, който се провежда ежегодно там. По случай Деня на народните будители „Не всеки крадец е мошеник” отново привлече тревненската публика.

Куклената пиеса „Гон, малката лисица” на театър „Арт Ленд” гостуваща на нашата сцена по програма „Достъп” на Фондация „Арт Офис”, създаде образователен диалог с малките зрители по увлекателен начин ги потопи в света на японската култура.

През юни читалището даде сцена на четири авторски спектакъла на английски език, подготвени от чуждестранни студенти. Младите творци, сред които имаше испанци и естонци, бяха енергични и ентузиазирани, предизвикаха зрителския интерес с богата палитра от сюжети-комедийни, криминални, екологични.

Със своите танцови изпълнения ФТФ „Илинден” за пореден път бе част от авторитетния форум „Фолклорна броеница” в Горна Оряховица в рамките на Шестнадесетия международен фолклорен фестивал.

Единадесетия фестивал за фолклорни танци „Да разлюлеем Балкана” събра над 100 участници и многобройна публика на площад „Илинден”, като за пореден път колоритните българските ритми на северняшки, шопски, тракийски танци, хората от Мелник, Дряново и Родопите създадоха празнична атмосфера за плачковчани и гостите на града. ФТФ „Илинден” и Детският танцов състав „Децата на Плачковци” бяха гостоприемни домакини на любителски клубове и групи от цялата страна. Отново форумът доказва, че българският народен танц вълнува, обединява, създава трайни приятелства между хората, които го обичат и играят.

IV. Празнични прояви и чествания.

През февруари отбелязахме 150 години от гибелта на Васил Левски, припомняйки си неговото дело с участие на ученици от Школата по изкуства, които поднесоха изпълнения на пиано в резбованата зала на читалището.

145 години от Освобождението на България чествахме на Трети март край мемориала „Стена на храбростта” съвместно с ОУ „Васил Левски” и Кметство Плачковци. След поднасянето на цветя пред паметника на загиналите във войните и приветствията на официалните лица в стихове и песни се извиси образът на България - прекрасна и обичана, откърмила смели синове и дъщери. Бодрият ритъм на народните хора на децата от Школата по изкуства към читалището разтуптя сърцата на всички. Достоен завършек на честването бе почетният салют от Регионален клуб „Капитан Дядо Никола” към Национално дружество „Традиция”.

Традиционното Гергьовско веселие на 6 май се проведе на площад „Илинден”. Вълнуваща фолклорна програма с участието на Школата по изкуства при читалище Плачковци, Танцов ансамбъл „Трявна” към НЧ „Пенчо Славейков 1871”, на професионалните музиканти Десислава Лалева и Диян Лалев създаде празник за присъстващите. Богата томбола даде шанс на жителите и гостите на града да запомнят този важен ден в българския обреден календар с атрактивна печалба. Веселието се реализира с подкрепата на Кметство Плачковци.

върви, народе, възродени, българският всеучилищен химн, огласи простора на плачковци в утрото на 24 май. С него от НЧ "Пробуда-1924" тръгна шествието на ученици и учители от ОУ "Васил Левски" и читалищни деятели, което стигна до паметната плоча на Иван Вазов на жп гарата в града, окичена с цветя от деца и граждани. Официалните гости поднесоха приветствия по случай празника на светите братя Кирил и Методий. Емблематичната за творчеството на патриарха Вазов творба "Българският език" първа прозвуча в празничната програма. Зарадваха ни песни и стихове, отразяващи детския възторг от общуването с кирилските букви. Малките мажоретки бяха мили и изящни със своите помпони, а красивият Момински пирински танц докосна сетивата ни със своята нежна устременост. Тържеството приключи с песента, сътворена от Стоян Михайловски и Панайот Пипков, събрала въодушевлението на един народ от това, че има писменост, памет, светлина и бъдеще.

Нашата съгражданка Рада Цонева, известна във виртуалното пространство като Поетесата с метлата, имаше възможност да представи своята първа стихосбирка „Тя е всичко“ и да изнесе рецитал пред почитателите си, изпълнили до краен предел реновираната зала на читалището. В прохладната августовска вечер поезията на Рада завладя аудиторията с откровеност, с пулсацията на огнени чувства и страсти. Видяхме душата на лирическата героиня разголена пред читателя – понякога наивна, друг път хитро закачлива, беззащитна в своята болка и въпреки това намираща сили да продължи живота.

В началото на септември и през октомври в голямата зала бяха прожектирани анимационни и игрални филми с разнообразна тематика. В киноафиша присъстваха и български продукции.

Денят на народните будители Първи ноември бе отбелязан с постановка на комедията „Не всеки крадец е мошеник“ в НЧ „Пенчо Славейков 1871“ – гр. Трявна.

Във фойето на читалищната сграда има постоянна витрина за актуални събития от културния календар.

Популяризираме своята дейност чрез отразяването и в сайта на читалището <http://probuda-1924.com> и в социалните мрежи.

V. Информационен център.

Информационният център има устойчива дейност в услуга на потребителите. Оборудван е с компютри с достъп до интернет по проект „Глобални библиотеки“. Предлагат се копиране, принтиране, сканиране, набор на текст, изработване на некролози, обяви, реклами и други печатни материали. При заявено желание от страна на клиентите се предоставя за офис пространство. Продължава публикуването на информация за свободните работни места, което се осъществява в сътрудничество с Бюрото по труда, както и разпространението на здравна информация, предоставена от Районна здравноосигурителна каса – Габрово.

VI. Материално-техническа база.

През 2023 обновената многофункционална зала се използва за репетиции на малки и големи актьори, театрални постановки и други културни събития. За съжаление, в нея вече са налице дефекти в климатиците и вътрешната мазилка, за необходимостта от чието отстраняване е уведомена Община Трявна.

Освен за гореспоменатите проблеми имаме уверението от ръководството на Община Трявна за следните ремонтни дейности: вътрешно обновяване на читалищната сграда; частична подмяна на електрическата инсталация и ВиК оборудването; цялостно обновяване на сценичното осветление; основен ремонт на гримьорните и сервизните помещения към тях.

Читалищата са призвани да творят и да създават среда за творчество. Да пазят и същевременно да разпространяват информация, традиция, книжовност, изкуство. НЧ „Пробуда-1924“ продължава да върви по този път, който бележи Възраждането и гради настоящето на България.

Отчетът е приет на заседание на Читалищното настоятелство на 25.03.2024 г.

Председател на ЧН:.....
Мария Желязкова

Изготвил:.....
Анета Тодорова



ОТЧЕТ ЗА ПРИХОДИ И РАЗХОДИ НА ДЪРЖАВНА

И ОБЩИНСКА СУБСИДИЯ ЗА 2023 ГОДИНА

| ПРИХОДИ | | |
|----------------|------------------------|--------------------|
| 1. | Остатък на 01.01.2023г | 137.00 лв |
| 2. | Държавна субсидия | 101 479 лв. |
| 3. | Общинска субсидия | 2 800 лв. |
| Всичко: | | 104 416 лв. |

| РАЗХОДИ | | |
|----------------|-------------------------------|--------------------|
| 1. | Заплати нето | 57 747 лв. |
| 2. | Осигуровки работодател | 19 028 лв. |
| 3. | Стари задължения към НАП | 4 865 лв. |
| 4. | Ел. енергия, дърва и вода | 5 659 лв. |
| 5. | библиотечна дейност | 800 лв. |
| 6. | Такси интернет, ДСК, телефон | 2 029 лв. |
| 7. | Консумативи, м-ли, дезинфект. | 2 527 лв. |
| 8. | Такса БО | 544 лв. |
| 9. | худ.самодейност | 5 286 лв. |
| 10. | Външни услуги | 3 847 лв. |
| 11. | Командировки | 1 689 лв. |
| 12. | разни | 320 лв. |
| Всичко: | | 104 341 лв. |

Остатък:

75 лв.

Настоящият отчет е приет от ЧН на 25.03.2024 год.

Председател на ЧН :

Мария Желязкова

